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令和２年度  大垣市公民館運営審議会  議事録 

 

○日 時  令和 2年 12月 17日（木） 10時 00分～11時 07分 

○場 所  一之瀬公民館 （いちのせグリーンプラザ ホール） 

○出席者   

・委員 

三宅 治、杉田 邦隆、後藤 清、三輪 寛、桒原 政明、谷口 隆康、三輪 眞也、 

方山 麻美、水野 和彦（欠席委員：桒原 順子） 

・公民館長 

牧田公民館長       芳田 眞理井     一之瀬公民館長        三輪 賢司 

多良公民館長       日比 暁      時公民館長          川添 松雄 

・教育委員会事務局  

教育長          山本 譲      教育事務局長         寺嶋 太志 

社会教育スポーツ課長   堀  恭寿     社会教育スポーツ課参事    鎌宮 好孝 

社会教育スポーツ課主幹  窪田 美保     地域政策課主幹        堀本 直紀  

地域政策課主査      小野 喜代    

 ・オブザーバー 

   地域政策課長       三輪 健治     

・傍聴者 無し 

 

【開会 10時 00分】 

 

１ 開会のことば（事務局） 

 

２ 教育長あいさつ（山本教育長） 

 

３ 自己紹介 

 

４ 会長・副会長の選出とあいさつ 

（全会一致で会長は三宅委員、副会長は杉田委員が選出された） 

 

５ 議題 

（会長） 

会の開催に先立ちまして、この会は、大垣市情報公開条例の規定に基づき、非公開とする情報がない

ため公開と致します。傍聴人はいらっしゃいますか。 

 

（事務局） 

いらっしゃいません。 

 

（会長） 

それでは、議事に入ります。議題（１）（２）については関連がありますので、（１）令和２年度 公

民館年間行事についてと議題（２）公民館主催講座、定期利用団体について一括して事務局から説明を

お願いいたします。 
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＜事務局より資料に基づき説明＞ 

・令和２年度公民館年間行事について（P.2～P.3 資料参照） 

 ・令和２年度公民館主催講座、定期利用団体について（P.4～P.7 資料参照） 

新型コロナウイルス感染症の感染防止対策について（別添資料 施設の貸館について） 

 

（会長） 

   ありがとうございました。今年度は、各公民館ともコロナの中で苦しみながらの実施となりました。各

公民館長さんからは、地域の思い、また考え方がありますので、あとからお話しを伺います。委員のみな

さんからご質問ご意見等をいただきたいと思います。よろしくお願いいします。何かございますか。 

   

（意見無し） 

   

（会長） 

それでは、各公民館長さん、今年度実施されて色々な思いがあると思いますので、ご意見がございまし

たらお願いしたいと思います。 牧田公民館さん、いかがですか。 

 

（牧田公民館長） 

   コロナ対策で公民館が止められて、今年はどうなるかと思ったのですが、できることを何とか探りたい。

講座も不安があって参加を断った方もあり、開催できる方法を考えて強引だと言われたこともありました

けど、みなさんの協力でコロナ対策をとりながら続けてこれました。やめることは簡単ですが、できるこ

とをやりたいという気持ちが強かったので、牧田公民館は講座を続けております。地区の活動も全てなく

なりましたが、何かできることがないかと牧田まちづくり協議会のグループと公民館のコラボでウォーキ

ングを開催できたことが、来年度につなげる第１歩になったと思います。探りながらできたと思う。来年

度の活動も、役員と話し合っておりますが、コロナで先が見えないので色々考えながらやっていきたいと

思います。 

 

（会長） 

  ありがとうございます。では、一之瀬公民館さんお願いします。 

 

（一之瀬公民館長） 

   まず公民館講座の募集の段階で、去年より少ない。皆さんが集まることを警戒している傾向があると思

いましたが、致し方ない。あとの実践発表でも触れますが、旅行に行けないから、牧田川の一之瀬の河川

敷に、たくさんの方が遊びにきます。キャンパーが６月から９月頃、今も寒いのに泊まっています。７月

８月毎週１回、地域振興会と公民館と老人クラブと協力しながら河川敷のゴミ拾いを実施していたのです

が、危険だということで中止にしました。そのせいで、ゴミがいっぱい溜まってしまい、大垣土木事務所

に頼んで引き取ってもらいましたが、そのあとも増えました。歩け歩け大会が中止になったので、幹線道

路と河川敷のゴミ拾いだけでもと提案しましたが、歩け歩け大会を中止しているのだから、子どもや一般

の方に呼びかけるのはおかしいのではという意見がありましたので、３０数人の振興会役員、公民館関係、

老人会の役員のみに呼びかけて、河川敷の清掃と国道県道のゴミ拾いができた。残念だったのが、６～７

月の第１波が終わり、第２波が来る前に文化祭の実施を相談したとき、展示だけはやりたいと進めており

ましたが、再度１２月話し合いをしたところ、第３波が来て、作品も少ないのではないかとの意見があり、

やむを得ず中止しました。今年は久野悟先生の水彩画教室の作品を是非見てもらいたかったのであちらに

２点展示してあります。 

また文化祭ができる時に、見てもらいたいと思っております。以上でございます。 
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（会長） 

   公民館を中心として地域づくりを一生懸命やってらっしゃるのがよくわかります。特に一之瀬の河川敷

にはすごい人が来てらっしゃる。バーベキューをやって、そのまま全てゴミを捨てていくので、本当に苦

労されている。地域づくりの中で、公民館の方が中心となって大変だろうと思います。 

  では、多良公民館長さんお願いできますか。 

 

（多良公民館長） 

   今報告がありましたように予定しておりました講座については、２講座を中止。行事におきましては、

ほとんど中止になりました。当初５～７月の行事は、早めに中止決定したのですが、歩け歩け大会は、実

施の方向で進めていたのですが、計画段階で増えてきたのでやむなく中止しました。昨年歩け歩け大会で

は、山城が２件確認され、これをコースにして散策しようと計画したところ好評で、今年も計画をしてい

たが中止になりました。多良歴史同好会の方が、力を入れて頂いているのは、非常にありがたいことだと

思っております。この大会に関連しながら地域の人に呼びかけて、定期的に山城周辺の整備をしようとい

うことで、草刈り、枝払い、道作りなどボランティア活動を進めております。大垣市からも助成をいただ

きながらやってきましたが、歩け歩けが中止になったことは残念でした。 

   外部からの有志の方や、サークルの方々が見学に訪れられて、整備した道を散策してくださることがあ

りがたい。ボランティアの歴史団体が、コロナ対策しながら案内していただいていることが、大きな成果

だと思っています。文化祭は、実施予定で進めているのですが、陽性者が増え、状況が悪化しているから、

近々協議をして改めて実施の検討することにします。以上です。 

 

（時公民館長） 

   開講する前は、例年通り受講生が集まりよかったのですが、２か月開館ができず足踏みをしました。

会場を借りることが可能となり、感染予防対策徹底の上、始めさせていただきました。今５講座ある中

で、民舞だけ残し、全ての講座が終了しました。行事については、時から陽性者を出してはいけないと

いう頭があったので、他の地区に合わせ中止しました。３月の文化祭も、バザーができないということ

は、人を集めることができないから、１年間頑張って作品作りに取り組んできた方には申しわけありま

せんが、中止しました。  

 

（会長） 

   ありがとうございました。４地区の公民館とも行事をやるのか、講座を実施するのか、実施にあたっ

て安全対策はどうするのか、協議しながらやっておられるのではないかと思います。最初に教育長さん

がおっしゃいました「学びつながり元気な場」として公民館講座の方々が、講座で頑張ってきたものを

文化祭で出したいのだけど中止となると・・・という声も聞こえてきます。青少年育成で三輪さん、星

空観察も苦労されましたね。 

   

（委員） 

  多良地区の青少年育成の行事として、タイミングがよかったのか、ある意味強引に天気のよいなか、

星空観察を実施しました。日比多良公民館長、まちづくり協議会の方に助けていただいて、子供達の起

爆剤になったのではないかと思います。公民館の方が大変ご苦労されていることはわかるのですが、他

の行事との兼ね合いで結びつけて活動していけばいいのではないかと思います。いつも助けていただい

てありがとうございます。 

     

（会長）ありがとうございました。社会教育推進員の立場で谷口さん、何かございましたらお願いします。 
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（委員） 

ご苦労されていると思いました。多少関わりを持たしていただいておりますが、公民館活動として挙

げられたもののほかにも、公民館にお世話になっていることがたくさんあり、そういう面でどんな影響

があったかと思っています。個人的には、牧田に住んでいながら、一之瀬公民館でお話しさせていただ

いたことの他に、古文書が随分残っているので、解読をやっております。牧田の方からは、牧田の古文

書をせず、一之瀬のことをやってとよく叱られます。その活動は、少人数が部屋に集まって、どう読む

のか、どういう意味なのかと、普段とは違った形での勉強ができるということで、今まで自分が関わっ

てきたような講座とは違うもので、今年新しい方向性を見つけることができた気がします。 

 公民館活動を地域の活性化につなげていく努力、工夫をしていきたいと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございました。特に公民館を中核とした地域づくりには、それぞれの地域にはまちづくり

協議会があり、その中で公民館の方々にお世話になっております。三輪さん、多良地区の地域づくりと

して、明智光秀のことで取り組んでこられましたけど、それについてお話がありましたらお願いします。 

 

（委員） 

  多良公民館長さんからもお話しがありましたように、山城跡が２か所見つかったということで、昨年

から山城をＰＲして地域活性化になるよう、まちづくり協議会を含め、山城のプロジェクトチームを立

ち上げていただきました。そこが中心となって、草刈りをしたり、遊歩道の整備をしたり、ボランティ

アでやっていただきました。多良には、髙木家、島津関係など歴史的なものがたくさんあるのですが、

今回のように、1つのことで多良地域がまとまって取り組みをすることは初めてで、案内の会など色々な

形で広がりを見せているということで、何とか活動が継続できたらと思います。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。特に、義務教育学校に向けて地域が取り組んでいるのですが、今度小学校

が一つになると、各地区の子どもたちを地域の中でどう支えていくか、非常に大きな課題だと思ってお

ります。その点でＰＴＡの方、ご意見ございましたら、よろしくお願いします。 

 

（委員） 

  小中学校一貫になるのですが、小学校と中学校の行事をどのようにしていくかが課題だと思います。

時地区は雪深いところなので、小学校から中学校までの送迎がバスになるのか、親が中学校まで送迎を

するのかが不安です。 

  

（会長） 

  先のことを聞いてすみません。色々な不安があると思いますが、特に時小学校を中心に時の人達が一

緒になって色々な行事を作ってきたものが、小学校が 1 つになると、それに替わって公民館が中心とな

って子供達を巻き込んだ地域づくりを今後作っていかなければいけないのでは。今どうこうではなく、

今後の課題としてみなさんが考えていくのがいいのではと思っております。ありがとうございました。

そのほかございましたら、お願いします。 

 

（委員） 

 時地区ですが、公民館と一体となってふるさとづくり協議会と地域づくりを進めております。色々な

ことをやりたいという思いでやってきましたが、コロナ禍でいざやろうと思っても、もし何かあった場

合にどうするんだと言われると、二の足を踏まざるを得ない。ただ、教育長さんのお話にもありました

が、人とのふれあい・交流は大事なことですが、それが今「悪」と言われてしまっているので、今年度
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はほぼ中止となり、来年度もどうなるか未定ですが、今まで積み重ねてきた行事が仮に２年中止になる

と、担い手の心配をしております。先程話がありましたように、小学校が中心となり地域づくりを今ま

でやってきましたが、何年後かに状況が変わるということで、それぞれの地域で、子供の教育・交流な

どをしっかりつくっていかなければと考えております。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。その他ございますか。最後に杉田副会長さん、ございますか。 

 

（副会長） 

  冒頭で山本教育長さんがおっしゃいましたように、今回のコロナ禍で公民館の価値の見直しを図って

いくべきだと感じております。過去は過去として今後どのような形で対応していくか、来年度に向けて

早めに考えていかなければならない時期にきているのではと思っております。牧田地区に関して申しま

すと、来年度の行事について打合せをしました。できるものとできないものの区分けをつけまして、文

化祭に関しては、展示をして、それを町内のウォーキングという形であちこち巡って見るという形で工

夫をして実施していく。コロナを正しく恐れてつきあっていくことを決めております。今年 1 年間に関

してはこのようなことですが、すでに来年の計画を考えていきたいと考えております。学校統合につき

ましては、キャンパスはきちんと作りましたので、あとはどのような絵を描いていくかは、親御さん達

で話しあってこれから決めていく第２段階になるのではないかと考えております。公民館の専任者の皆

さんにもご支援ご協力をどうぞよろしくお願いいたします。以上です。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。先生何かございましたら。 

 

（委員） 

地域の方々には、色々な方面でご指導いただきましてありがとうございます。先日も、２年生の若狭

研修、３年生の修学旅行の対外的な行事がことごとく中止せざるを得ない状況があり、１２月に入りま

してから、２年生は、多良峡、上石津町内近辺で地域学習をさせていただきました。３年生は、中学校

から緑の村まで散策をし、道中上石津の遺跡、史跡を見てくるということをさせていただきました。そ

の際、ＰＴＡの方とか地域の方々に色々な面で支え、子どもたちを見守っていただき、そういう行事の

時にお声かけをいただける地域が少ないなか、ありがたいなと感じました。これから義務教育学校へ向

かっていくわけですが、各地区の公民館が拠点になるのではないかと思っていますので、子どもたちを、

地域で育てていただく、子どもづくり、地域づくりを推進していただきたいと思っていますので是非よ

ろしくお願いいたします。 

 

（会長） 

ありがとうございます。みなさんから、ご意見等いただいたのですが、今年度コロナ禍において厳し

い中、みなさんは色々考えてこられました。中学校のお話がありましたが、小学校５年生も、地域を知

るということで、明智光秀関係で城ケ平という城跡があります。５年生の子が見学に来るということで、

多良歴史回廊の会のボランティアの会など地域の方が中心となって、子どもたちが歩くなら、上から枝

が落ちていてはいけないので、それを拾って綺麗にしておきましょう。道にはヒルがいるので、融雪剤

を捲いてヒルがいないように整備しようと地域の熱い思いがあるわけです。これから地域の中で、子ど

も達をどう育てていくかが大きなことだと副会長がおっしゃいました。みなさんが子ども達を地域でど

う育てていくか考えていく時期で、今後公民館が非常に大きな役割を果たしていくのではないかと思い

ます。今日は色々お話しをお伺いしてありがとうございました。これで議事を終わらせていただきます。 
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  ６ 地域づくりの事例発表（一之瀬地区） 

（司会） 

  ありがとうございました。それでは、次第６の地域づくりの事例発表に入ります。 

公民館運営審議会の見直しのひとつとして、公民館に関する行事と講座だけを審議するのではなく、公

民館を拠点として取り組まれている幅広い地域づくりの活動を発表いただくことで、より意義のある会に

したいと考えております。今年の会場は、一之瀬地区ですので、地域づくり活動の発表を、一之瀬公民館

長三輪賢司さんにお願いしたいと思います。三輪館長さんよろしくお願いいたします。 

 

（一之瀬公民館長） 

・一之瀬マップリーフレットの説明（地元の人に写真、イラスト依頼） 

 ・令和元年度、２年度の講座の説明 

 ・一之瀬地域振興会との協賛事業（ホタル祭り、クリーン活動、文化祭などすべて中止） 

 ・親子対象夏休みものづくり・体験事業（垂井の方から指導を受け行燈作り、俳句指導を受け俳句を行

燈に書いた。明日葉そうめんが一之瀬の名産品） 

 ・講師について（地元の人中心に、専門的の場合市内で） 

 ・地域外の人・団体（ホタル祭り「夕べの音楽鑑賞」で合唱、演奏を依頼、文化祭ではラップなど） 

 ・今後の課題（講座が高齢者対象の文化芸術スポーツ教室対象だけではなく、子どもを地域で育ててい 

く活動をプロジェクトで行い、地域づくり、地域活性化につなげていく地域協働活動という役割が公

民館にはある。学校統合すると難しいが、夏休み体験教室のように休みの時に、子供達を集めて地域

の方で指導していきたい。地域の自然を継承する活動として、ホタルの幼虫を放流したことがある。

地域学校協働で、地域にも貢献できる。天然記念物ネコギギ調査が公民館でできないかと思っている。） 

 

（司会） 

   ありがとうございました。それでは、ただいまの発表につきまして、ご意見やご質問はございますで

しょうか。後藤委員さんはいかがでしょうか。 

 

（委員） 

  特にございません。 

 

（司会） 

  それでは、ご意見ないようですので、これで事例発表を終了させていただきます。ありがとうございま

した。 

 

７ 閉会のことば 

（司会） 

  それでは、この場をお借りしまして、報告事項がございます。 

令和元年度まで１５年間、時公民館長としてお世話になりました前任の伊藤芳様が、令和２年度全国公民

館連合会表彰の永年勤続職員表彰を受賞されました。伝達表彰は、１１月１８日に西濃総合庁舎にて執り

行われましたので、ご報告させていただきます。 

また、次年度の審議会の会場は、多良公民館を予定しておりますので、よろしくお願いします。委員の

皆様方のお力添いをいただきながら、より良い館の運営に努めてまいりたいと思います。 

これをもちまして、令和２年度 大垣市公民館運営審議会を終わらせていただきます。ありがとうござい

ました。 
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（【閉会 11時 07分】 

 

記録 大垣市教育委員会事務局 上石津地域事務所 地域政策課 主幹 堀本 直紀 

 

 

以上  会議の次第を記載し、相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

令和   年   月   日 

 

大垣市公民館運営審議会 会長                     

 

 

署名済みの原本は社会教育スポーツ課で保管 


